;&;//‘”’
=2ty

Charakterystyka genotypu linii zgromadzonych

w Banku Genow Pisum L.

prof. Wojciech Swiecicki

Obserwacje genotypu linii zgromadzonych w polskiej kolekcji Pisum w Wiatrowie
uwzgledniaja kilkadziesiat cech jednogenowych roslin (fodygi, li§ci, kwiatow, strakow i nasion,
morfologii i barwy). Sa to cechy/geny wazne, a jednocze$nie stosunkowo tatwe do obserwacji.
Zostaly wybrane spos$rod okoto 500 genow Pisum opisanych w literaturze (Monographie der
Gattung Pisum - Lamprecht 1974, Mutations genetics in Pisum - Blixt 1972, Pisum
Newsletter/Pisum Genetics, 1969 - 2015, The Catalogue of Pisum Genes - Swiecicki 2019). W
przypadku wigkszej liczby genéw warunkujgcych dang ceche (np. mutacje chlorofilowe), gdy
nie jest mozliwe doktadne okreslenie genu na podstawie fenotypu symbol Chi reprezentuje
grupg genow o podobnej ekspresji. Obserwacje zapisano w systemie ,,zero-jedynkowym”,
gdzie 0 oznacza allel dominujacy genu, a 1 allel recesywny. W przypadku wigkszej liczby alleli
w danym locus, kolejne cyfry oznaczaja kolejne allele, zgodnie z szeregiem dominowania. Dla
gendw wystepujacych w zgromadzonych liniach bardzo rzadko podano peilne symbole na
koncu charakterystyki genotypu. Cyfra 2 oznacza, ze ekspresji genu w danej linii nie mozna
obserwowacd. Ponizej podaje si¢ skrocony opis ekspresji fenotypowej poszczegdlnych genow.
Ich pelng charakterystyke mozna znalez¢ w the Catalogue of Pisum Genes.

Baza danych genotypu linii w kolekcji Pisum umozliwia selekcje obiektow wg
zadanego genotypu. Na przyklad poszukujac linii krotkotodygowych, stasmionych z
antocyjanem, kwiatem ré6zowym, liSciem akacjowym, zottymi strakami i zielonymi liScieniami

nasion wystarczy poda¢ odpowiednio: Le-1, Fa-1, A-0, B-1, TI-1, Gp-1,I-1.
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CECHY NASION:

A: 0 - obecno$¢ antocyjanu na roslinie, 1 - brak,

U: 0 - antocyjanowe zabarwienie okrywy nasion, 1 - brak,

F i Fs: 0 - plamkowanie antocyjanowe okrywy, 1 - brak,

Obs: 0 - zroznicowane plamkowanie okrywy, 1- brak plamkowania,

M: 0 - marmurek na okrywie, 1 - brak,

Oh: 0 - barwa okrywy nasion normalna , 1 - typu ochra (czerwonawo — brgzowa),
Dem i Z: 0 - barwa okrywy nasion normalna, 1 - odbarwione widetki i ksi¢zyc,
I: 0 - liScienie zotte, 1 - zielone,

Pl: 0 - znaczek czarny, 1 - jasny,

R: 0 - liscienie gtadkie, 1 - marszczone,

S: 0 - nasiona w strgku luzne, 1 - sklejone,

Mifo: 0 - nasiona gtadkie, 1 - z siatkg drobnych zaglebien,

Tra: 0 - okrywa w r6znym stopniu przyklejona do liscieni (ttuste plamki), 1 - powietrze migdzy

okrywa a li§cieniami.

CECHY ROSLIN :

Chi: 0 - zielen normalna, 1 - zmniejszona synteza chlorofilu (rosliny zétte do jasnozielonych),
Af: 0 - lis¢ normalny, 1 - wasaty,

FI: 0 - pgcherzyki powietrzne miedzy skorka a migkiszem liscia, 1 - brak,

St: 0 - przylistki normalne, 1 - zredukowane,

TI: 0 - 1i$¢ normalny, 1 - akacjowy,

Pai Vim: 0 - zielen normalna, 1 - zielen jasna,

Ser: 0 - brzeg listkow zabkowany, 1 - gtadki,

Td: 0 - brzeg listkow zabkowany, 1 - gtadki,

WD: 0 - normalna warstwa woskowa na li§ciach, 1 - brak wosku po obu stronach przylistkow i dolnej

stronie listkow,
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WIlo: 0 - normalna warstwa woskowa na li§ciach, 1 - brak wosku po obu stronach listkow,
Wel: 0 - normalna warstwa woskowa na catej roslinie, 1 - brak wosku na catej roslinie,
Fas: 0 - todyga normalna, 1 - stasmiona,

Le: 0 - migdzywezla dtugie,1 - krotkie,

D: 0 - antocyjan w katach lisci, 1 - brak.

CECHY KWIATOW:

B: 0 - kwiat wisniowy, 1 - r6zowy,

Cr: 0 - kwiat wisniowy, 1 - kwiat karmazynowy,

K: 0 - skrzydetka normalne, 1 - zredukowane, doci$nigte do todeczki,

FniFna: 00 - jeden kwiat/strak na osadce, 0 1 lub 1 0 - dwa kwiaty/straki na osadce, 1 1- 3 i

wiecej.

CECHY STRAKOW:

Pr: 0 - dluga osadka kwiatowa, 1 - skrocona,

Bt: O - strak tepy, 1 - zaostrzony,

Gp: 0 - strak zielony, 1- zo6tty,

N: O - $cianki stragka cienkie, 1- grube,

PiV: 00 - wysciotka pergaminowa stragkow, 0 1 lub 1 0 — zredukowana, 1 1- brak,
Pur: O - strgk purpurowy, 1- zielony,

Rup: 0 - zielony, 1 - antocyjanowe plamki na stragku,

Sru: 0 - brak, 1 - antocyjanowy gorny szew straka,

Te: 0 - stragk duzy, 1 - maty,

Cp: O - strak prosty, 1 - wklesty.



